
Quali dei cinque temi strategici presentati ritieni sia prioritario affrontare nel nuovo PGT?
Gessate fruibile 1 3%

Dal Villoresi al Martesana 3 9%

Un territorio di qualità per le imprese 3 9%

Un centro storico attrattivo e vitale 21 64%

Gessate vivibile e solidale 5 15%

Su quali aree/strutture dovrebbero concentrarsi maggiormente le risorse pubbliche a Gessate?
Sui servizi sociali, sanitari e in generale rivolti alla cura della persona (asili, RSA, presidi sanitari) 10 26%

Sulle scuole 1 3%

Sul sistema del verde, delle piste ciclabili e degli spazi pubblici 10 26%

Sugli spazi per la cultura, lo sport e il tempo libero 16 42%

Sui servizi amministrativi e istituzionali (uffici comunali, presidi delle forze dell'ordine) 1 3%

Quale fra queste strategie ritieni prioritaria per migliorare la mobilità a Gessate?
Incentivare forme di mobilità dolce attraverso servizi di bike-sharing o di supporto alla mobilità elettrica 3 8%

Incentivare l'utilizzo dei mezzi pubblici e lo scambio intermodale 4 10%

Riorganizzare la viabilità locale e il sistema della sosta, introducendo ZTL, parcheggi a pagamento 8 20%

Agire sulla qualità e fruibilità pedonale degli spazi pubblici e delle strade (alberature, marciapiedi, panchine) 24 60%

Realizzare nuove infrastrutture e potenziare le esistenti 1 3%
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ESITO INSTANT POLL


